

2006年,对于焦作市检察院的检察官齐涛来说,可以说是其9年检察生涯中最出彩的一年:

8月10日,经过严格的考核选拔,齐涛以优异的成绩,荣获河南省检察系统“十佳公诉人”第一名;11月28日,从北京传来一个振奋人心的消息,齐涛被最高人民检察院录用为检察官;12月19日,齐涛带着河南省全体检察干警的自豪,奔赴首都,参加第三届全国“十佳公诉人”颁奖仪式。一个来自豫北小城市的检察官,一个面对荣誉还略带几分腼腆的阳光青年,为什么命运对其如此青睐?其实,“冰冻三尺,非一日之寒”,他之所以能取得今日骄人的业绩,用齐涛的领导和同事的话说:“一切都在情理之中意料之内。”

“作为检察官,唯有国徽在上,不负重托,才能俯仰而无愧于天地”

1976年出生的齐涛,成长在一个工人的家庭。从小聪明可爱的他,或许是感受了太多底层生活的艰辛,立志学有所成报效桑梓。1997年7月,齐涛带着一个美丽的梦想,从中南政法学院毕业回到家乡,在检察机关面向社会的公开招聘考试中,被焦作市检察院录用,正式成为一名人民检察官。

对于齐涛来说,第一次独立办理的那起案件,他一生难忘。1998年底,齐涛所在的公诉处第一次把一起打架致人重伤的案件交给她主办。接到案卷后,她首先过目了一遍。从卷面材料来看,本案似乎并不复杂:一个名叫刘强(化名)的农民,因为不满同村一个叫张山(化名)的激烈言辞,在上前理论时遭到对方的殴打。张山仗着人多势众,下手狠毒,把刘强打成重伤。按照程序,齐涛在一名老同志的陪同下,到看守所提审张山。在讯问过程中,张山满不在乎,毫无悔罪之意,故意把双方扭打中的一些细节搞混,并拒绝对关键的提问作详细回答,甚至对眼前年轻的办案人出言不逊。

为了固定庭外证据,齐涛3次驱车往返案发地实地勘察,掌握第一手资料。一次,齐涛到被害人家里了解情况时,他被眼前的情景所震撼:房屋破烂不堪,已经丧失了劳动能力的刘强痛苦地躺在潮湿的床上,相依为伴的70多岁的老母亲,艰难地支撑着这个所谓的家。齐涛在村里走访时,很多群众为受害人鸣不平,但慑于张山家族的淫威,敢怒而不敢言。他第三次走进村里时,有人悄悄地告诉他,张山家在村里是大户,仗着县里有亲戚当官,专门请了个大律师。

受害人老母亲眼中混浊的泪水和村民们对正义的强烈呼唤,使齐涛更加感到了肩上责任的重大。他开始一家家走访。张山的家人为阻挠调查,暗地在齐涛路过的地方放出大黑狗威吓,但勇敢的他二话没说,操起打狗棍,迎着一遍遍狂叫的狗不绕道、不退缩,毅然走进村民家,一次次讲法律,讲政策。善良的村民被感动了,3个现场证人打消了顾虑,当场表态愿意出庭作证。回到市检察院,为确保证据确凿充分,不留一丝遗憾,齐涛请来有经验的同事,两次模拟法庭进行辩论。在张山故意伤害案庭审现场,齐涛充满自信地走上公诉席,与被告律师就本案关键证人证言,你来我往,唇枪舌剑。最终,因为铁证如山,张山被判处有期徒刑12年。9年来,齐涛在公诉部门受理案件近200起,每办理一起,都如履薄冰,不敢有丝毫的懈怠。从制作一份文书,起草一篇公诉意见书,到证据的具体细节的核实,他始终保持清醒的头脑,一丁一点也不马虎,不厌其烦认真对待。

有人说,公诉人代表着检察机关的“窗口形象”。齐涛用一次又一次的出色表现,为检察机关和公诉人的形象增光添彩

2000年的钟声刚刚敲响,由河南省检察院侦查终结的一起特殊案件,被指定由焦作市检察院审查起诉。接到案卷

和樊某建立“热线联系”,每天了解其思想动态,掌握其活动范围,不给对方发生动摇的时间和空间,直到走上法庭的那一刻。为了写好起诉书,齐涛用了两个星期所有的休息时间,自费到祝友文曾经主政的新乡市,走街串巷,深入城市的角角落落,了解民情,调查民意;走进城市贫困家庭,和下岗职工谈心,与干部交流。有两个晚上,因为和市民聊天时间太晚,他竟在公园的椅子上睡了一夜,还差点被警察误认为盲流。正是因为掌握了案发地的活生生的资料,齐涛写出的公诉意见书有的放矢,句句如投枪匕首,直刺被告人的要害(后来该公诉意见书被全文刊登在新华社内参上,供全国同行学习)。

2000年3月17日,祝友文涉嫌犯罪一案开庭时,一下子吸引了全国20多家新闻媒体的记者前去采访,偌大的审判大厅座无虚席。作为公诉人,齐涛和战友们一起,沉稳地坐在众人瞩目的公诉席上。在长达4个多小时的法庭调查中,他和其他3个公诉人把各类证据一一出示。在与律师的正面交锋时,围绕被告人提拔的干部都是“经过一定的组织程序”,而这些人给祝友文送钱

月旅游到北京以后,他心里不忘的还是书。有一天,他和美丽的新娘一起逛长安街时,看到路边有家书店,他就撒下在前面观赏街景的新娘,一个人钻到了书店。面对各种各样的法律书籍,他兴奋异常,忘情地翻阅起来,害得新娘满大街找他。

有人认为这个时代造就了太多浮躁的青年,但在齐涛身上很难有此印记。多少个夜晚,别的同龄人都在灯红酒绿中寻找刺激,他却一杯清茶挑灯夜读;很多人以拥有香车豪宅为人生目标,齐涛以探求法律要义为人生追求。当朋友不解地问他时,他坦率地道出秘密:一是环境“推”的,二是现实“逼”的。

在焦作市检察院,有一个特别好的氛围,即便外面世界如何诱惑,读书学习一直是检察官们的一种自觉。尤其是进入21世纪,该院大力倡导做“学习型检察官”,力创“学习型检察院”,一些诸如检察长种松志带头攻读法学博士,该院与国家名校开展学术交流研究,输送检察官进首都法律学院集体培训深造,和世界知名媒体联合举办法制论坛,干警与名教授共同编写法律论著书籍,内部出版检察学术刊物等

10名最优秀的检察官,任命为职业公诉人。年轻的检察官齐涛被破格任命为职业公诉人。

压力对有志者永远是驱动力。随着社会的发展,各种复杂疑难案件摆在法官面前,只有不断学习,更新知识,才能迎接挑战,办好每起案件,经得起时间的考验。齐涛在办案中学,在业余时间钻,在工作中练。不懂的地方,他虚心向老同志学习,复杂的问题甚至找北京高校的教授专家请教。一些人从利益角度出发,想结交权贵或富有的人,而在齐涛的通讯录上,大都是专家、学者、律师和法律工作者,他们之间的关系像一杯清水,完全是君子之交,是工作上的老师和战友。

齐涛深知自己从事工作的特殊性,即便是生活中交往的朋友,都是兴趣相投的早年同学。有时为放松,几个背景相似、爱好接近、毫无利害关系的好友聚在一起,或娱乐共同打电子游戏,或登高望远享受大自然的无限风光,寻求内心的宁静,淡泊名利,一心把职业当做事业去追求。

平时,齐涛的话语不多,性情温和,处世一点也不张扬,但是,每当讨论案件时,平时与人为善的他,却显得特别“好斗”。有时因为起诉书上的一个措辞,案卷中一个意思的表达,甚至一个标点符号,他都会与人争论不休,非辩出个子丑寅卯来。可能正是这种对待案件不留一分情,不留半点遗憾的执着,同志们都友善地叫他“认真先生”。

如今,“认真先生”就要远行,踏进最高人民检察院的大门,在领导和同事们的一片祝福声中,他像个害羞的姑娘,只是简短地说了一句话:“今天,只能是昨天的句号,明天的开始!”

2004年,焦作市检察院系统经过科学论证,在检察长、全国检察业务专家种松志的推动下,大胆进行检察改革,通过严格筛选考评,在全市选拔

据报载,某法院开始启用新样式的裁判文书,上面载明法官的电话号码和适用的法律条款,当事人可以根据裁判文书上的电话号码,向主审法官或主管院长询问或质疑裁判结果。该院在解释时称,此举可以增强裁判文书的权威性,增加透明度,提高办案质量,加强对法官的监督。通过改革裁判文书,确实可以收到透明、监督的成效,但将法官电话号码公开,却有不妥,因为法官也需要一个安静的办案环境。当前,基层法院普遍面临着人少案多的局面,法官工作十分繁忙,如果将法官电话号码公开,法官在工作中需要经常接听电话,解答当事人提出的种种疑问,为自己作出的裁判申辩,回绝来自方方面面的说情,这些肯定要给法官增加工作量,甚至影响法院的正常工作秩序。特别是部分对判决结果不满的当事人,不是通过正常的渠道行使自己的诉讼权利,而是频频找法官“麻烦”,发泄自己的不满,甚至形成缠诉缠访,使法官无法正常工作。更有极端的当事人,通过电话谩骂、威胁法官,甚至威胁法官及其家庭的人身、财产安全。这不是笔者杞人忧天,法官的安全已经成为当前社会的热点问题,法官在行使正当的权力时遭当事人诬蔑、报复、伤害的情况时有发生,最高人民法院为此发出了《依法保障法官权利的若干规定》,说明保证法官安全已经引起了高度的重视。

法制论坛

□直言

法官也需要安静



近日,全省公安机关刑侦民警大练兵考核在郑州市举行,焦作市公安局刑侦支队在抓捕技能测试中,取得了第一名的好成绩。图为测试现场。李道龙 摄

醉行拘十日 罚五百 汉大闹派出所

本报讯 12月16日,解放公安分局对酒后大闹派出所的郭某作出了行政拘留10日,罚款500元的处罚决定。12月15日20时许,郭某找了几个朋友喝酒,直到次日3时许才散伙。郭某的朋友各自回家,郭某却独自走进解放公安分局焦南派出所,对着该所3名民警大骂,砸室内东西。郭某一直闹到6时许,然后躺在派出所值班室的沙发上睡着了。郭某的行为严重影响了派出所正常的值班秩序,影响了民警接处警工作。16日上午,该分局依据有关规定,对郭某作出了处罚决定。(高武剑 姜楠)

入户抢劫未得逞 大墙里面蹲十年

本报讯 日前,山阳区法院公开审理了一起入户抢劫案,一审判处支某有期徒刑10年,剥夺政治权利2年,并处罚金1000元。无业游民支某,曾因盗窃罪被法院判处有期徒刑5年。2000年8月刑满释放以后,其不思悔改,又于2001年2月的一天晚上,伙同布某、许某(均已判刑)预谋抢劫。他们3人吃过晚饭后,各手持木棍,对被害人邱某、王某等进行殴打并搜身。后王某、邱某高喊“打110报警”,被告人支某伙同布某、许某逃离现场。法院审理后依照有关法律规定,作出上述判决。(苏志方)

武陟县警方 以快制胜破命案

本报讯 近日,武陟县公安局闻警而动,仅用15个小时便将一起故意伤害致死人命案成功侦破。至此,今年发生在该县9起现行命案全部告破,在全市公安机关“命案攻坚战”中名列榜首。

该局牢固树立“命案必破”的工作理念,积极致力于命案侦破、命案在逃人员缉捕机制建设,坚持以快制胜,一旦命案发生,除了侦查员快速到达现场外,分局领导也在第一时间赶到现场,在搜集线索的同时启动预案,为命案尽快侦破赢得了主动。12月5日20时,该县孟庄乡马村村民马某同本村村民马建平因言语不和而发生斗殴,被马建平用刀捅伤,经抢救无效死亡。该局接报后,立即启动现行命案处置预案,局长任民主迅速带领数

在侦快破现行命案的同时,该局把缉捕命案逃犯作为重点,着力探索追逃的新途径、新方法,不断提高缉捕实效。3月15日,该局民警获悉潜逃在外10年的命案逃犯卢某在西宁市打工的重要线索后,几经辗转,3天后在西宁市郊外一出租屋内将其抓捕归案。(田中)

沁阳市公安交通管理局 创建安全警示教育基地

本报讯 日前,沁阳市公安交通管理局创建了驾驶员交通安全警示教育基地,通过集中展示肇事车辆和播放典型事故录像,使驾驶员汲取血的教训。造成交通事故的原因是多方面的,但归根到底是人为的问题,无证驾驶、酒后驾驶、疲劳驾驶等都是引发交通事故的主要原因。为此,该

案说法

法院审理后依照有关法律规定,作出上述判决。(苏志方)

Advertisement for a legal service. It features a large blue background with white text. At the top, it says '广告' (Advertisement). Below that, it provides a phone number: '电话: 3924268'. The text is bold and clear, designed to be easily readable.